Муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение «Детский сад № 17 «Гнездышко» г.Воркуты
«Челядьöс видзанiн 17 №-а «Гнездышко» школаöдз велöдан муниципальнöй сьöмкуд учреждение Воркута к.
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Воспитатель:

Абубекярова  Гюзель Адельшеевна
«Приобщение к миру взрослых через игры - занятия по кулинарии для детей дошкольного возраста»
Цель: Систематизирование знаний у педагогов об играх – занятиях по кулинарии, способствующих приобщению детей дошкольного возраста к миру взрослых.

Задачи: 

1. Расширить представления участников – мастер – класса об играх занятиях по кулинарии  для детей дошкольного возраста

2. Развивать творческий потенциал участников мастер – класса

Материал: апельсины 6 штук, пакетик гвоздики, формочки для печенья, пищевые красители, кондитерские украшения для печенья, доски, скалки, одноразовые перчатки, стаканы с водой, ложки, розетки с вареньем,  (по количеству участников), коробочки с различными наполнителями, конфеты, вазочка.
Добрый день, уважаемые коллеги! Сегодня мастер класс будет посвящен кулинарным играм - занятиям для детей. 

Луиз Смит, которую ее четырехлетние ученики называют Пряничная Леди, основываясь на 17-летнем опыте обучения малышей приготовлению пищи, заметила: «Пища — великолепное учебное пособие, ведь это то, что знакомо всем детям. В детстве обоняние, вкус и осязание настолько остры, что полностью поглощают внимание ребят. И с помощью пищи они могут научиться читать, усвоить математику и приобрести умение решать проблемы». Чтобы развить ловкость рук и координацию движений, дети могут что-нибудь наливать, растирать, чистить, просеивать, размешивать и раскатывать, сортировать   и складывать по порядку. Приготовление пищи по рецепту — тренировка умения считать, измерять, контролировать время, логически думать и говорить. Да и вряд ли кто постигнет сложный, полный опасностей мир кухни, не имея понятия о правилах безопасности, ответственности, личной организованности и умении работать сообща.
За повседневностью мы часто не замечаем, что на кухне незаметно  из – за дня в день закладываются качества, необходимые ребенку для успешной жизни в социуме. Девочки впервые почувствуют себя маленькими хозяйками, будущими хранительницами домашнего очага, проявят свои творческие  способности в приготовлении своих первых блюд. Мальчики   на кухне научатся самостоятельности, станут умелыми, способными справляться с бытовыми трудностями, обращаться с электрическими приборами. И самое главное научатся ценить и уважать труд других людей, смогут позаботиться о своих близких, тем, что в один прекрасный день приготовят для них вкусный ужин. 
Игры - занятия по кулинарии открывают для ребёнка-дошкольника мир вещей и мир людей, помогают понять сложные взаимосвязи между ними, позволяет моделировать жизнь взрослых, обогащают новыми впечатлениями, учат видеть достоинства в каждом сверстнике, радоваться успехом другого, преодолевать трудности, способствуют  проявлению внимания друг к другу, взаимопомощи, сотрудничеству.
Внимание уважаемые коллеги! Известное кулинарное шоу «Едим дома» по инициативе продюсера объявляет о наборе в престижную кулинарную школу. Чтобы попасть в нее необходимо пройти конкурсный отбор Я набираю школу поварят, чтобы получить место необходимо отгадать загадки:

Очень любят дети 

Холодок в пакете.

Холодок, холодок, 

Дай лизнуть тебя разок (Мороженое)

Я бел, как снег,

В чести у всех.

В рот попал –

Там и пропал. (Сахар)

Жёсткая, дырявая, 

Колючая, корявая,

Что ей на спину положат, 

Всё она тотчас изгложет (Терка)

Кто такая?

Каши зачерпнёт

И отправит в рот. (Ложка)

Я пузырюсь и пыхчу, 

Жить в квашне я не хочу. 

Надоела мне квашня,

Посадите в печь меня.  (тесто)

Что на сковородку наливают 

Да вчетверо сгибают?  (Блины)

   Открываю школу поварят! Приглашаю самых лучших участников, которые прошли строгий отбор. (Ведущий звенит в колокольчик, собирает участников  занять свои места)
1. Урок.

Главное для повара иметь хорошее обоняние, которое поможет определить качество продуктов, насладится изысканным ароматом специй и приправ. Уважаемые поварята! Перед вами находятся несколько баночек, в которых лежат продукты, ваша задача с закрытыми глазами определить их по запаху и назвать. А еще расскажите, какое блюдо можно приготовить из этих продуктов. (В контейнерах находятся небольшое количество продуктов, имеющих специфический запах: молотый кофе, дольки лимона, свежая зелень и т.п.) (Участники выполняют задания)
Игра позволит обогатить представления ребенка о разных ароматах продуктов, специй. 
2.  Урок 
Уважаемые поварята! К нам из кондитерского магазина поступил заказ – необходимо  праздничное печенье.  В выполнении  рецепта нам поможет технологическая карта,   посмотрите на  нее  и расскажите,  в какой последовательности будем  выполнять свои действия, что нам для этого понадобится. Не забудьте, что праздничное печенье должно быть красиво украшенным (Участники выполняют задания)
Эта игра приобщить детей к ценностям сотрудничества с другими людьми: научит  планировать совместную работу,  согласовывать с партнёрами по деятельности  свои мнения и действия.
А пока наши поварята  справляются с заказом, уважаемые слушатели, я предлагаю вам, объединиться  в группу по два человека и составить технологическую карту предложенного блюда. (Слушателям раздаются   пустую технологическую карту, название блюд, фломастеры и памятку о заполнении технологической карты)
3. Урок 

Сегодня мы будем  учиться готовить  «Ленивый компот».  Возьмите пару ложек любого  варенья и  добавьте  в чашку с  кипяченой водой, тщательно перемешайте и компот готов. (Участники выполняют задание). Уважаемые поварята! Назовите варенье, которое получится из смородины, вишни, земляники, груши, яблока, персика, абрикоса.
Эта  игра позволит детям примерить на себя роль повара,  даст  возможность в воображаемой  ситуации  принять участие  в социальной жизни. 
А для слушателей проведем физминутку  

Шли с картошкой пирожки (ходьба на месте),

Шли с морошкой пирожки (прыжки),

Шли окрошка и гуляш (приседания),

Шли коржи (хлопки в ладоши) и шел грильяж (киваем головой) -

Очень вкусная конфета (прыжки на одной ноге)

После сытного обеда (садимся на места).
4. Урок 
Любой повар должен не только вкусно приготовить еду, но и красиво его оформить. Сегодня мы  будем  украшать   апельсин  гвоздикой для праздничного стола. Воткните палочки гвоздики в кожуру апельсина. Вы можете покрыть гвоздикой всю поверхность, или сложить из палочек какой-нибудь причудливый узор, "начертить" линии, изобразить завитушки или окружности. (Такой украшенный апельсин называют помандером. Помандер - это собственноручно изготовленный освежитель воздуха, дарят его  на Новый год, Рождество.) (Участники выполняют задание).
Подарок,  сделанный своими руками,  позволить  выразить  ребенку  свое отношение к тем кто важен в  его жизни..     
А пока наши поварята занялись творчеством, уважаемые слушатели, я предлагаю вам отгадать и перечислить ингредиенты блюд, изображенных на картинке. (Слушателям раздаются иллюстрации блюд, бумага, фломастеры)
5. Урок 

Когда вы овладеете необходимым мастерством, вы станете шеф – поварами, будете составлять меню, в которое вы будете включать изысканные блюда исходя из вкусов и пожеланий клиентов.  Сегодня  вы составите меню для сказочных  персонажей  Бабы Яги, Кощея Бессмертного, Водяного, Василисы Прекрасной, Ивана Царевича, Лешего. (Участники выполняют задания)  

Эта  игра позволит, выразить своё отношение ребенка  к сказочным героям, представить их вкусы, привычки, развить фантазию.

Уважаемые слушатели! Пока наши поварята придумывают меню, я предлагаю вам проверить свои знания в области кулинарии.  Если высказывание будет верным  Вы хлопаете в ладоши, если нет - топаете ногами и даете правильный ответ. 
Морковь – это фрукт

Слива – это фрукт

Турнепс – это дикий зверь, живущий в Африке

В капусте много витаминов

Из вишен можно сварить и компот и варенье

Клубнику можно солить в бочках на зиму

Из яблок получают грушевое варенье.

Мороженое готовят из кефира

Тирамису -  это суп 
Из свеклы можно приготовить салат

Кулебяка – это испорченный пирог

Я хочу поблагодарить, участников мастер- класса  и вручить вам  дипломы об окончании школы поварят. Уважаемые коллеги! прошу Вас оценить работу нашей школы. Если обучение было успешным положите в вазочку конфету, если нет – фантик.   
   В результате  проведения игр по кулинарии у детей, обогатился опыт сотрудничества, дружеских взаимоотношений со сверстниками  и взаимодействие со взрослыми, научились самостоятельно планировать свою деятельность, стали бережно относится к труду взрослых, совершенствовалась ручная умелость,
